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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση του Βουλευτή κ. Γ. Αντωνιάδη».

Σε απάντηση της υπ’ αρ. 842/21.10.2020 Ερώτησης του βουλευτή κ. Γ. 
Αντωνιάδη με θέμα: «Σοβαρά προβλήματα στο σύστημα ηλεκτρονικής έκδοσης 
πιστοποιητικών», σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Η ψηφιοποίηση και η απλούστευση των διαδικασιών έκδοσης των 
πιστοποιητικών που εκδίδονται από τα Δικαστήρια της Χώρας, αποτελεί έργο 
υψίστης προτεραιότητας για το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 

Με τις διατάξεις του άρθρου 45 του ν. Ν. 4635/2019 (167 Α΄) "Επενδύω στην 
Ελλάδα και άλλες διατάξεις", όπως ισχύει, θεσπίστηκε το Εθνικό Πρόγραμμα 
Απλούστευσης Διαδικασιών, το οποίο αποτελεί το κεντρικό, κυβερνητικό πλαίσιο 
διϋπουργικού συντονισμού, του σχεδιασμού και της υλοποίησης δράσεων 
ανασχεδιασμού και απλούστευσης των διοικητικών διαδικασιών, οι οποίες 
επιδιώκουν την καταπολέμηση της γραφειοκρατίας και τη μείωση των διοικητικών 
βαρών των παρεχόμενων προς τους πολίτες/επιχειρήσεις.

Βασικό στόχο του Εθνικού Προγράμματος Απλούστευσης Διαδικασιών, 
αποτελεί η βελτίωση της καθημερινότητας όλων των πολιτών χωρίς αποκλεισμούς 
και κατά συνέπεια σε αυτό εντάσσεται κάθε πολιτική, ενέργεια, δράση ή 
πρωτοβουλία οποιουδήποτε δημοσίου φορέα, η οποία αφορά σε ή σχετίζεται με την 
καταπολέμηση της γραφειοκρατίας ή τη μείωση των διοικητικών βαρών, όπως ο 
ανασχεδιασμός και η απλούστευση διοικητικών διαδικασιών, η βελτίωση ή 
κατάργηση δικαιολογητικών, διατυπώσεων ή υποχρεώσεων πληροφόρησης προς τη 
δημόσια διοίκηση ή προς τρίτους, εφόσον αυτό απαιτείται από νόμο ή κανονιστική 
πράξη.

Στις δράσεις και πρωτοβουλίες που αναλαμβάνονται να ενταχθούν στο Εθνικό 
Πρόγραμμα Απλούστευσης Διαδικασιών, είναι μεταξύ άλλων και δράσεις 
ψηφιοποίησης των διαδικασιών και διαλειτουργικότητας των πληροφοριακών 



συστημάτων, στοχεύοντας στη διασφάλιση οικονομιών κλίμακας και στη 
μεγιστοποίηση του οφέλους που προκύπτει από τις επιμέρους και κατά τομείς 
πολιτικής, απλουστευτικές δράσεις.

Μεταξύ των τομέων αυτών συγκαταλέγεται και ο ιδιαίτερα σημαντικός 
τομέας «Δικαιοσύνη».

Η Γενική Γραμματεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Απλούστευσης 
Διαδικασιών  αναγνωρίζει την αναγκαιότητα του ψηφιακού μετασχηματισμού των 
διαφόρων διαδικασιών του δικαστικού συστήματος καθώς η χρήση των τεχνολογιών 
θα καταστήσει τη Δικαιοσύνη πιο αποτελεσματική και λιγότερο δαπανηρή για τους 
πολίτες.

Ειδικότερα:
Στον τομέα πολιτικής «Δικαιοσύνη» το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης 

δια της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Απλούστευσης 
Διαδικασιών, καθώς και το καθ’ ύλην αρμόδιο Υπουργείο Δικαιοσύνης, δια της 
Γενικής Γραμματείας Δικαιοσύνης και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, έχουν συνάψει 
Μνημόνιο Συνεργασίας για την ανάπτυξη δράσεων εκσυγχρονισμού της Δικαιοσύνης 
και την επιτάχυνση των διαδικασιών λειτουργίας της, με στόχο τη διευκόλυνση του 
έργου των δικαστών, δικαστικών υπαλλήλων και δικηγόρων και τη βέλτιστη 
εξυπηρέτηση του πολίτη, μέσα από τον εκσυγχρονισμό των πληροφοριακών και 
άλλων υποδομών, την ψηφιοποίηση και απλούστευση των πάσης φύσεως 
διαδικασιών έκδοσης πιστοποιητικών και τη μείωση του διοικητικού φόρτου, με 
επακόλουθη εξοικονόμηση χρόνου και κόστους.

Μεταξύ των πεδίων δράσης που θα αναπτυχθούν για την επίτευξη των 
ανωτέρω είναι και η ολοκληρωμένη ηλεκτρονική έκδοση και ηλεκτρονική παραλαβή 
των πιστοποιητικών που εκδίδονται από τα Δικαστήρια, σε πολίτες και δικηγόρους, 
με την προώθηση λύσεων απλούστευσης διαδικασιών που περιλαμβάνουν και 
διαλειτουργικότητες μεταξύ φορέων.

Επίσης, μελετάται η ομοιογενοποίηση των ονομασιών και του περιεχομένου 
των απαιτούμενων δικαιολογητικών για την ηλεκτρονική έκδοση και παραλαβή των 
πιστοποιητικών Δικαστηρίων, καθώς και η ενοποίηση πιστοποιητικών, με αντίστοιχη 
μελέτη των απαραίτητων νομοθετικών μεταρρυθμίσεων, αλλά και των αναγκαίων 
τεχνικών υλοποιήσεων.

Αναμένονται, λοιπόν, εργασίες διυπουργικής Ομάδας στα πεδία δράσης που 
έχουν καθοριστεί, με διοικητική και επιστημονική υποστήριξη εκ μέρους της 
Υπηρεσίας μας.

Στο πλαίσιο αυτό, σε συνεργασία με το Υπουργείο Δικαιοσύνης, έχουν ήδη 
προωθηθεί νομοθετικές μεταρρυθμίσεις, προκειμένου να καταστεί εφικτή η 
ηλεκτρονική παραλαβή των πιστοποιητικών αυτών, τόσο για την εξυπηρέτηση των 
έκτακτων αναγκών που ανέκυψαν λόγω της πανδημίας Covid -19, όσο και για τη 
μόνιμη καθιέρωση της σχετικής δυνατότητας για τους πολίτες και τους δικηγόρους.

Ταυτόχρονα, αφενός έχουν πραγματοποιηθεί σε πολύ σύντομο χρονικό 
διάστημα τεχνικές παρεμβάσεις σε υφιστάμενες υποδομές, προκειμένου να 
εξυπηρετηθούν άμεσα οι ανάγκες που ανέκυψαν λόγω της πανδημίας, αφετέρου δε, 
σχεδιάζονται νέες τεχνικές υλοποιήσεις, με στόχευση, τόσο στην επιτάχυνση της 
έκδοσης και παραλαβής των ηλεκτρονικών πιστοποιητικών, όσο και  στην 
απλούστευση της διαδικασίας έκδοσής τους, στην ομογενοποίησή τους αλλά ακόμα 
και στην κατάργηση ενός σημαντικού αριθμού αυτών και στην συγχώνευσή τους.



Ήδη, κατόπιν πρωτοβουλίας της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης και Απλούστευσης Διαδικασιών, ολοκληρώθηκε η μελέτη για την 
έκδοση ενός ενιαίου πιστοποιητικού, το οποίο θα αντικαταστήσει ένα σημαντικό 
αριθμό πιστοποιητικών που εκδίδονται από τα Δικαστήρια της Χώρας, τα οποία 
ζητούνται από τις επιχειρήσεις και αφορούν τη φερεγγυότητά τους σε πολλές 
περιπτώσεις, όπως στο πλαίσιο δημόσιων διαγωνισμών, κρατικών επιχορηγήσεων ή 
χορήγησης πιστώσεων από τα τραπεζικά ιδρύματα της Χώρας.

Η υλοποίηση της σχετικής πρωτοβουλίας, θα διευκολύνει σημαντικά τις 
επιχειρήσεις και θα σηματοδοτήσει μία νέα αρχή για την ψηφιοποίηση και 
απλούστευση των διαδικασιών, για το σύνολο των πιστοποιητικών που εκδίδονται 
από τα Δικαστικά Καταστήματα της Χώρας. 

Στο ίδιο πλαίσιο, εξετάζονται πρόσφορες λύσεις για την προτυποποίηση του 
συνόλου των πιστοποιητικών που εκδίδονται από τα Δικαστικά Καταστήματα της 
Χώρας, την ομογενοποίηση των απαιτούμενων δικαιολογητικών για την υποβολή των 
σχετικών αιτήσεων, τη χορήγηση δυνατότητας προσθήκης συμπληρωματικών 
εγγράφων  ή διόρθωσης εκκρεμών αιτήσεων και την εν γένει βελτίωση του 
συστήματος ηλεκτρονικής έκδοσης και παραλαβής τους με δυνατότητα υλοποίησης 
σε σύντομο χρονικό διάστημα.

Περαιτέρω, τα ζητήματα που θίγονται με την υπ’ αριθμ. 842/21.10.2020 
Ερώτηση και αφορούν στην καθυστέρηση έκδοσης πιστοποιητικών από τις 
υπηρεσίες του Υπουργείου Δικαιοσύνης (είτε αυτά εκδίδονται με τον παραδοσιακό 
τρόπο, είτε ηλεκτρονικά), στην κατάργηση συγκεκριμένων δικαιολογητικών από τις 
διαδικασίες αρμοδιότητας Υπουργείου Δικαιοσύνης, στις επιπλέον δυνατότητες της 
ηλεκτρονικής υπηρεσίας solon.gov.gr σχετικά με τη δυνατότητα επισύναψης 
εγγράφων από τις υπηρεσίες του Υπουργείου Δικαιοσύνης και της επικοινωνίας των 
πολιτών με αυτές, δεν αποτελούν αρμοδιότητα της Διεύθυνσης Υπηρεσιών Μιας 
Στάσης.

Ωστόσο, σας γνωρίζουμε ότι από τα Κ.Ε.Π. διεκπεραιώνονται, σύμφωνα με 
την αριθ. ΔΑΔ/Φ15/9/12730/22.05.2020  (ΦΕΚ 2073/Β/2020) απόφαση των 
Υπουργών Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Δικαιοσύνης, ήδη δεκαπέντε (15) 
διαδικασίες Ειρηνοδικείων και Πρωτοδικείων, με τον κλασικό τρόπο, μέσω 
αποστολής της αίτησης με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο στο εκάστοτε Ειρηνοδικείο - 
Πρωτοδικείο. 

Οι διαδικασίες που διεκπεραιώνονται από τα κατά τόπον Ειρηνοδικεία και 
Πρωτοδικεία, είναι οι ακόλουθες:
 
Α. Διαδικασίες Ειρηνοδικείων

1. Χορήγηση πιστοποιητικού περί αποποίησης ή μη 
κληρονομιάς (αφορά θανάτους από 01/03/2013)

Νέα διαδικασία

2. Χορήγηση πιστοποιητικού περί δημοσιεύσεως ή 
μη διαθήκης (αφορά θανάτους από 01/03/2013)

Νέα διαδικασία

3. Χορήγηση πιστοποιητικού περί μη 
αμφισβήτησης ή προσβολής κληρονομικού 
δικαιώματος (αφορά θανάτους από 01/03/2013)

Νέα διαδικασία

4. Χορήγηση πιστοποιητικού περί μη 
ανάκλησης/τροποποίησης/αφαίρεσης 

Νέα διαδικασία



κληρονομητηρίου (αφορά θανάτους από 
01/03/2013)
5. Χορήγηση Πιστοποιητικού περί μη υποβολής 
αίτησης και περί μη έκδοσης οριστικής απόφασης 
δικαστικής  ρύθμισης οφειλών ή επικύρωσης 
δικαστικού συμβιβασμού κατά τις διατάξεις του 
ν.3869/2010 για τα υπερχρεωμένα φυσικά 
πρόσωπα.

Νέα διαδικασία

6. Χορήγηση Πιστοποιητικού περί μη έκδοσης 
δικαστικής απόφασης για λύση Ιδιωτικής 
Κεφαλαιουχικής Εταιρείας ΙΚΕ ν.4072/2013.

Νέα διαδικασία

7. Χορήγηση Πιστοποιητικού περί μη ασκήσεως 
ενδίκων μέσων κατά αποφάσεως Ειρηνοδικείου.

Νέα διαδικασία

8. Χορήγηση Πιστοποιητικού περί μη άσκησης 
ανακοπής σε διαταγή πληρωμής.

Νέα διαδικασία

9. Χορήγηση Πιστοποιητικού περί μη άσκησης 
ανακοπής σε διαταγή απόδοσης μισθίου.

Νέα διαδικασία

10. Χορήγηση Πιστοποιητικού  περί μη άσκησης 
ανακοπής κατά εκτελέσεως ή αρνητικής δήλωσης 
τρίτου.  

Νέα διαδικασία

Β. Διαδικασίες Πρωτοδικείων.
1. Χορήγηση πιστοποιητικού περί αποποίησης ή μη 
κληρονομιάς (αφορά θανάτους έως 28/02/2013)

Τροποποίηση διαδικασίας 
με κωδικό 0198

2. Χορήγηση πιστοποιητικού περί δημοσιεύσεως ή 
μη διαθήκης (αφορά θανάτους έως  28/02/2013)

Τροποποίηση διαδικασίας 
με κωδικό 0200

3. Χορήγηση πιστοποιητικού περί μη 
αμφισβήτησης ή προσβολής κληρονομικού 
δικαιώματος(αφορά θανάτους μέχρι 28/02/2013)

Τροποποίηση διαδικασίας 
με κωδικό 0202

4. Χορήγηση πιστοποιητικού περί μη 
ανάκλησης/τροποποίησης/αφαίρεσης 
κληρονομητηρίου (αφορά θανάτους 
έως  28/02/2013)

Τροποποίηση διαδικασίας 
με κωδικό 0203

5. Χορήγηση πιστοποιητικού περί θέσεως σε 
δικαστική συμπαράσταση (προσωρινή ή οριστική).

Νέα διαδικασία

Στο άμεσο  χρονικό διάστημα, τα Κ.Ε.Π. θα έχουν τη δυνατότητα ηλεκτρονικής 
διεκπεραίωσης των εν λόγω διαδικασιών, δεδομένου ότι έχει πραγματοποιηθεί η 
διαδικασία διαλειτουργικότητας του πληροφοριακού συστήματος υποστήριξης των 
Κ.Ε.Π. και της διαδικτυακής πύλης του έργου (www.solon.gov.gr). Επιπλέον, σας 
γνωρίζουμε ότι όπου ζητούνται δικαιολογητικά έγγραφα, όπως Ληξιαρχική πράξη 
Θανάτου, που μπορούν να αναζητηθούν με υποαίτηση, τούτο διεκπεραιώνεται από 
τα Κ.Ε.Π.

http://www.solon.gov.gr/


Εξάλλου, η Ενιαία Ψηφιακή Πύλη gov.gr, η οποία θεσπίστηκε με το άρθρο 52 
του ν.4635/2019, συγκεντρώνει τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες όλων των φορέων σε ένα 
σημείο, ώστε οι πολίτες να μπορούν εύκολα και γρήγορα να βρίσκουν αυτό που 
ψάχνουν, χωρίς να χρειάζεται να το αναζητούν σε κάθε επιμέρους πλατφόρμα του 
φορέα.  Υπάρχουν δηλαδή, υφιστάμενες ηλεκτρονικές διαδικασίες, οι οποίες 
διεκπεραιώνονται επιγραμμικά (online), ενώ κάποιες άλλες διεκπεραιώνονται σε 
δεύτερο χρόνο. Οι υπηρεσίες αυτές, που προϋπήρχαν της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης, 
παρέχονται με τους όρους και τους κανόνες που ορίζει ο υπεύθυνος φορέας. 
Επομένως, τόσο τα δικαιολογητικά, οι πληροφορίες που απαιτούνται από τον πολίτη 
πληροφορίες, οι χρόνοι διεκπεραίωσης όσο και η απάντηση σε ερωτήματα των 
πολιτών, βαραίνουν τον υπεύθυνο φορέα.

Εξάλλου, ως είναι ήδη γνωστό, με το άρθρο 22 του Ν. 4727/2020 θεσπίστηκε 
η παρακάτω υποχρέωση: “Η παροχή ψηφιακών δημόσιων υπηρεσιών και ιδίως 
η διακίνηση ηλεκτρονικών εγγράφων, δημόσιων ή ιδιωτικών, μεταξύ αφενός των 
φορέων του δημόσιου τομέα και αφετέρου των φυσικών ή νομικών προσώπων ή 
νομικών οντοτήτων πραγματοποιείται μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της 
Δημόσιας Διοίκησης (gov.gr ΕΨΠ) και σύμφωνα με τους κανόνες που ορίζονται στις 
διατάξεις του παρόντος Κεφαλαίου.  Κάθε φορέας του δημόσιου τομέα υποχρεούται 
να συνεργάζεται με τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης, ώστε η παροχή των ψηφιακών δημόσιων υπηρεσιών του να 
διενεργείται αποκλειστικά μέσα από την ΕΨΠ και σύμφωνα με τους κανόνες που 
ορίζονται στις διατάξεις του παρόντος Κεφαλαίου’’.

Επιπλέον, με το άρθρο 16 του ν. 4704/2020 συστάθηκε η Υπηρεσία 
Συντονισμού της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης. Στις αρμοδιότητες της Υπηρεσίας 
Συντονισμού είναι η έγκριση σε τροποποιήσεις των υφιστάμενων ηλεκτρονικών 
υπηρεσιών καθώς και η έγκριση των νέων υπηρεσιών. Στην δεύτερη περίπτωση 
ειδικά, εξετάζοντας τις νέες υπηρεσίες, γίνονται προτάσεις για αντικατάσταση 
δικαιολογητικών με διαλειτουργικότητες με άλλα πληροφοριακά συστήματα με 
στόχο την απαλοιφή δικαιολογητικών. Επιπρόσθετα υπάρχει η υποχρέωση για 
ενοποίηση της αυθεντικοποίησης των χρηστών της κάθε διαδικασίας καθώς και της 
εμφάνισης της εφαρμογής.

Ήδη έχουν υλοποιηθεί νέες υπηρεσίες που ενσωμάτωσαν τους κανόνες 
ευχρηστίας της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης όπως η υπεύθυνη δήλωση, η 
εξουσιοδότηση, τα πιστοποιητικά δημοτολογίου (οικογενειακής κατάστασης, 
γέννησης, ιθαγένειας), οι Ληξιαρχικές Πράξεις (Γέννησης, Γάμου, Συμφώνου 
Συμβίωσης, Θανάτου), οι προσωρινές άδειες οδήγησης κ.α. Οι υπηρεσίες αυτές δεν 
απαιτούν κανένα δικαιολογητικό και διεκπεραιώνονται πλήρως ηλεκτρονικά σε 
ελάχιστο χρόνο.

Σχετικά με την επικοινωνία του πολίτη με την Ενιαία Ψηφιακή Πύλη, η 
Υπηρεσία Συντονισμού σε συνεργασία με τις αρμόδιες οργανικές μονάδες της Γενικής 
Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων Δημόσιας Διοίκησης του Υπουργείου 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης έχουν συντονίσει διαδικασία υποστήριξης χρηστών της 
Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης. Η διαδικασία αυτή εφαρμόζεται ήδη σε αρκετές υπηρεσίες 
και σε επόμενο στάδιο αναμένεται η υλοποίηση ενιαίας υπηρεσίας υποστήριξης 
χρηστών για όλους τους δημόσιους φορείς.

Καθίσταται αντιληπτό ότι, με τις εφαρμογές που έχουμε δημιουργήσει αλλά 
και με το νέο θεσμικό πλαίσιο, προχωράμε στον ψηφιακό μετασχηματισμό της 



δημόσιας διοίκησης παρουσιάζοντας πλέον στον πολίτη και την επιχείρηση ένα νέο 
φιλικό πρόσωπο.

Συνεπώς, σταδιακά όλες οι υφιστάμενες, καθώς και οι νέες υπηρεσίες της 
δημόσιας διοίκησης, θα αποκτούν ενιαίο σχεδιασμό και φιλοσοφία καθώς και ενιαίο 
τρόπο εξυπηρέτησης.

Για τη Δ/νση Διοικητικών Διαδικασιών Δημοσίου
Η Προϊσταμένη 

Έλλη Σιμάτου 

                                                                            Για τη Δ/νση Υπηρεσιών Μιας  Στάσης
Ο Προϊστάμενος  

   Κωνσταντίνος Καπαρός

Για την Υπηρεσία Συντονισμού της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης
         Ο Προϊστάμενος  

                                                                                      Διονύσιος Κοντογιώργης
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